

中国共产党百年瞬间(九)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

国家主席、中央军委主席习近平 进行宪法宣誓

2018年3月17日上午,一场瑞雪降临北京。在庄严的人民大会堂,人民解放军三军礼兵,护送着一本红色的《中华人民共和国宪法》登上主席台。

上午10时38分,在十三届全国人大一次会议第五次全体会议上,习近平全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。10时54分,习近平进行了庄严的宪法宣誓。

庄严的人民大会堂,国徽高悬,熠熠生辉。习近平主席左手抚按宪法,右手举拳,面向

2970名代表宣读誓词。

习近平:“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责。忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!宣誓人:习近平。”

这是中华人民共和国成立以来首次在全国人民代表大会举行的宪法宣誓仪式,也是中华人民共和国历史上国家主席首次进行的宪法宣誓。宪法宣誓展现了由人民代表选举出的国家领导人对宪法的尊崇,对人民的承诺。

重庆直辖

1997年3月14日,八届全国人大五次会进入最后一天,下午3点50分,时任全国人大常委会委员长乔石宣布,开始投票表决《关于批准设立重庆直辖市的决定》。2720名全国人大代表按动表决器,3点54分,会场大屏幕显示出投票结果:重庆成为继北京、上海和天津之后的中国第四个直辖市。

新中国成立后,中央政府设立重庆直辖市,1954年,重庆被并入四川省。1985年,邓小平在听取三峡工程情况汇报时就提出,可以考虑把四川分为两个省,以解决“面积太大、人口太多、不便管理、不便发展”的问题。1994年12

月14日,三峡工程正式开工,重庆设立直辖市的调研工作也同时展开。

1997年6月18日,整个山城都洋溢在节日的喜庆气氛中,重庆市各界3500多名代表举行了直辖市挂牌揭幕大会。

随着长江流域经济带开发、三峡工程建设,特别是西部大开发战略的实施,重庆直辖成为中国加快中西部地区发展的一项重大战略决策。重庆的发展,不仅起到了辐射西南、带动长江上游的作用,也从此开启了中国区域经济均衡协调发展的新航程。

铁道游击队

1945年10月的一天,在山东枣庄临城沙沟车站的一块空地上,1000多名日军向一支不足百人的小型地方武装缴械投降。这一幕,在世界军事受降史上堪称传奇。接受日军投降的这支队伍,就是家喻户晓的电影《铁道游击队》的原型——鲁南铁道大队。

1938年,日军入侵枣庄后,大肆掠夺煤矿资源,并在此派驻上千兵力。为掌握敌情,苏鲁人民抗日义勇总队派出洪振海和王志胜两名排长,在枣庄成立中共鲁南情报站,并逐渐成长为一支英勇善战的铁道游击队。

铁道游击队隶属于八路军“115师苏鲁支队”,他们截货车,扒铁路,炸桥梁,成了日寇的

心头大患,更成就了“飞虎队”的威名。

1945年8月15日,日本政府宣布投降后,枣庄一带的日军却企图逃跑,转移武器和物资。提前获得消息的铁道游击队队员在铁路线上设下了埋伏。铁道游击队副队长王志胜之子王金国说,日军在孤立无援、忍饥挨饿三天之后,只好乖乖投降。

铁道游击队挥戈于百里铁道线上,出没于万顷微山湖中,依靠群众,运用游击战术,与日本侵略者浴血奋战,奏响了民族救亡的最强音。游击队员们顽强的革命斗志和乐观精神历久弥新,动人的故事传颂至今。

新中国剿匪斗争

1950年3月16日,中共中央、中央军委发布《剿灭土匪,建立革命新秩序》的指示。自此,一场长达3年多的剿匪斗争迅速在全国展开。

新中国成立之初,湖南、贵州、广东、广西等地土匪活动猖獗,他们残害人民群众和地方干部,破坏交通,给生产恢复和人民生命财产安全造成极大危害,剿匪工作迫在眉睫。1950年2月,时任西南局第一书记、西南军区政治委员的邓小平在给中央汇报西南情况和今后的工作方针时指出:不剿灭土匪,一切均无从着手。

在剿匪斗争中,中国共产党和人民政府既坚决剿灭土匪,绝不姑息,又注意政策,把剿匪与建立政权、加强地方武装、土地改革等一系

列问题结合起来进行,在剿匪过程中,采取了各个层面协同作战的方法,让土匪无处可逃。

国防大学国家安全学院教授舒健说:“当时中央也好,四川西南局也好,采取了一个叫做政治、军事、发动群众‘三结合’的方针。就是首恶必办,同时其他被胁迫的从犯就宽大处理。军事上具体的剿匪部署就是说,先剿灭这种中心地区的土匪,再剿灭边远地区的土匪。”

从1950年到1953年,人民解放军先后抽调39个军140多个师150万人的兵力,共歼灭匪特武装240多万人,结束了中国“匪患久远、为害甚烈”的历史。这场艰苦卓绝的剿匪斗争,不仅巩固了新生的人民共和国,也创造了中国剿匪史上的一个奇迹。

1978年全国科学大会

1978年3月18日下午,全国科学大会在北京人民大会堂隆重开幕。邓小平在大会开幕式上明确指出“现代化的关键是科学技术现代化”,“知识分子是工人阶级的一部分”,重申了“科学技术就是生产力”。

邓小平说:“正确认识科学技术是生产力,正确认识为社会主义服务的脑力劳动者是劳动人民的一部分,这对于发展我国科学事业有极其密切的关系。”

来自全国各地的5586名代表出席了这次大会,代表中最年轻的22岁,最年长的90岁。动物学家陈世骧激动地说:“今天,我们科学界的春天又回来了。我永远不会忘记这个日子!”

邓小平说:“科学技术是生产力,从事体力劳动的、从事脑力劳动的,都是社会主义社会的劳动者……”

历经磨难的科学家们在台下听得热血沸腾,好多人眼含热泪把手高高地举过头顶,双手拍得通红。

原国家科学技术委员会副主任吴明瑜说:“参加会议年纪大的像金善宝,农科院院长82岁,听了讲话以后激动得不行,说我要像28岁那样继续奋斗。”

3月31日,中央人民广播电台播音员王琦在全国科学大会闭幕式上宣读了时任中国科学院院长郭沫若的书面讲话《科学的春天》,为大会画上圆满的句号。

1978年全国科学大会是我国科学史上一次空前的盛会,在中国科技发展史上具有里程碑的意义。这次大会,不仅确立了一个国家尊重知识、尊重人才的根本方针,也为中国未来的发展指明了方向,成为改革开放的先声。

欧阳海之歌

1964年3月19日,新华社发表朱德、董必武、贺龙、聂荣臻、徐向前、叶剑英等党和国家领导人的题词,号召全军向伟大的共产主义战士欧阳海学习。

《新闻简报》:欧阳海是解放军广州部队某部三连七班的班长。1963年11月18日,欧阳海随部队野营来到京广铁路上,炮兵拉着驮炮的战马路过铁道,这时一列火车开来。正在千钧一发的时刻,欧阳海用尽全力把驮马推出轨道之外,保证了旅客和火车的安全。欧阳海被列车撞伤而光荣牺牲……

1940年,欧阳海出生于湖南桂阳县,19岁参加中国人民解放军,20岁就加入了中国共产党。欧阳海在他的日记中写着这样一句话:“如果需要为共产主义

的理想而牺牲,我们每一个人,都应该也可以做到脸不变色心不跳。”欧阳海的弟弟欧阳湖说,欧阳海是这样说的,也是这样做的。

1964年,就在欧阳海牺牲一周年的时候,欧阳湖主动报名参军,加入哥哥生前的部队,两年后成为“欧阳海班”的班长。

欧阳海是继雷锋之后在人民解放军中涌现出的又一名优秀的共产主义战士,他年轻的生命永远定格在23岁。然而,他的英勇壮举起初却被当作一起军马管理不严的“事故”上报。广州军区创作员金敬迈经过实地调研,创作出长篇小说《欧阳海之歌》,让英雄的光辉得以还原。从此,欧阳海的名字走进千家万户,成为全国人民学习的榜样。

新中国第一坝的建成

1950年7月,淮河流域发生特大洪涝灾害,河南、安徽两省共有1300多万人受灾,4000多万亩土地被淹。一份关于淮北灾情的报告被紧急送往北京中南海。当毛泽东主席读到机要急件中所写“有些灾民因躲避洪水不及,爬到树上,被毒蛇咬死”时,不禁黯然落泪,随即作出要根治淮河的批示。

1950年10月14日,中央人民政府政务院颁布了《关于治理淮河的決定》,新中国水利建设事业的第一个大工程就此拉开帷幕。

佛子岭地处安徽霍山县城西南腹地,淠河上游,每逢汛期,淠河一旦发生洪水,为害甚烈,在佛子岭修建水库成为治理淮河的一个关键工程。1951年10月10日,佛子岭水库工程指挥部正式成立,来自全国各地的建设者、大学生响应号召,迅速集

结在治淮工地。

治淮亲历者沈福安说:“我当时看到上海《劳动报》,上面登的佛子岭修水库,我们那个地方好多人都报名了,我也就报名参加了。报名之后,我们是步行三天来到这个地方的。”

1951年5月,中央治淮视察团把印有毛泽东亲笔题词“一定要把淮河修好”的四面锦旗,分别送到治淮委员会和三个治淮指挥部,极大地鼓舞了治淮大军的士气。经过两年多的奋战,佛子岭水库迎来最后的堵口合龙。

1954年10月,新中国第一大坝——佛子岭大坝以雄伟的姿态横跨在淠河两岸,令国内外水利工程界叹为奇迹,为新生的共和国赢得了巨大的声誉。治理淮河,成为新中国根治水患的第一次大决战,也为新中国大规模治水事业翻开崭新的一页。

 百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年